

夯筑起应对复杂变局的坚实依托

——中国加快建设全国统一大市场观察

新华社记者

当今世界,最稀缺的资源是市场。拥有超大规模且极具增长潜力的市场,是我国发展的巨大优势。

近日,2025年上半年国民经济运行数据发布。面对更趋复杂严峻的外部环境,中国经济顶住压力、迎难而上,国内生产总值同比增长5.3%,内需对经济增长贡献率达68.8%,中国大市场展现强大韧性,成为支撑高质量发展向优向新的关键力量。

7月1日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调:“建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,要认真落实党中央部署,加强协调配合,形成推进合力。”

统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场,持续扩大对内对外开放……不断向纵深推进的全国统一大市场建设,夯筑起应对变局、开创新局的坚实依托,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

(一)

超22万个注册主体,日交易电量规模达38亿千瓦时,市场电量规模超过英国、法国、德国三国用电量总和……

6月28日,涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省区的南方区域电力市场启动连续结算试运行,标志着全球最大、最繁忙的“电力超市”开门营业,全国统一电力市场建设迈出关键一步。

南方区域电力市场打破省级行政区划限制,实现多省区电力资源统一优化、煤电、核电、风电、光伏等所有电源类型,与工业用户、售电公司、大用户面对面现货交易,电价随供需实时波动,市场在资源配置中的决定性作用进一步发挥。

拥有14亿多人口和全球最大规模中等收入群体,近1.9亿户经营主体,是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家……中国经济版图纵深广阔,市场规模巨大且持续增长。

今天的中国大市场,1天之内会发生什么?

超过1万列铁路旅客列车在神州大地上穿梭开行,近340亿元实物商品在网上交易买卖,超过5亿个快递包裹投送到消费者手中,有1200多亿元货物与其他国家和地区进行进出口贸易,2.4万户新设企业如雨后春笋萌发生长……

习近平总书记深刻指出:“市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势,形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

当前,我国发展面临的外部环境发生深刻复杂变化,以国内大循环的内在稳定性和长期成长性对冲国际循环的不确定性,全国统一大市场建设的重要性更加凸显。

审时度势、着眼全局、谋划长远,以习近平总书记为核心的党中央从战略层面作出建设全国统一大市场的重大决策部署。

2021年12月,习近平总书记主持召开十九届中央全面深化改革委员会第二十三次会议时强调,“构建新发展格局,迫切需要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场”。

2022年4月,《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布,对加快推进全国统一大市场建设作出顶层设计。

党的二十大报告提出“构建全国统一大市场,深化要素市场化改革,建设高标准市场体系”。党的二十届三中全会对“构建全国统一大市场”作出部署……

锚定方向,只争朝夕。迭代发布5版市场准入负面清单;集中清理4218件妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法;开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估;从提升核心竞争力、优化产业布局、加强地方约束、规范竞争秩序入手,综合整治“内卷式”竞争;医保实现跨省域直结,网购实现跨平台支付……

“全国统一大市场‘四梁八柱’基本建立起来。”国家发展改革委主任郑栅洁在国新办举行的“高质量发展‘十四五’规划”首场新闻发布会上说。

持续构建高效规范的全国统一大市场——

近日,2025年新能源汽车下乡活动启动。相较于2020年首轮活动,新能源汽车下乡活动车型目录清单从60款增至124款,产品从单一家用车型拓展至越野车、商用车、皮卡等,特斯拉也首次进入下乡车型目录。

5年变迁,见证中国新能源汽车产业跻身世界前列,广阔城乡市场潜力持续释放,带动产业投资、技术创新、消费升级、基础设施建设、售后服务等全链条发展。

健全政府投资有效带动社会投资体制机制,持续破除民间投资各类准入壁垒,形成市场主导的有效投资内生增长机制;完善扩大消费长效机制,从增加收入、促进就业、扩大优质供给和改善消费环境等方面综合施策……

加快培育完整内需体系,有助于促进国内市场高效联动,打通从市场效率提升到劳动生产率提高、居民收入增加、经营主体壮大、供给质量提升、需求优化升级的通道,“使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程”。

坚持打造公平竞争的全国统一大市场——

6月27日,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的反不正当竞争法,增加规定公平竞争审查制度,修改完善治理平台“内卷式”竞争方面的规定等。

5月20日,民营经济促进法施行。保证各类经济组织公平参与市场竞争,贯穿法律全文。

从完善绩效考核到加强反垄断执法,从增强行业自律到推动落后产能有序退出,多地政府、多个行业协同发力,打响“反内卷”攻坚战……

外媒评价说,中国在推动经济回稳向好的同时,正致力于解决结构性问题,这将进一步提高中国经济运行的效率。

公平竞争是市场经济的基本原则。加强产品一致性抽查,开展反不正当竞争执法;重拳整治劣质低价等市场乱象,坚决打击假冒伪劣、制假售假行为;加强标准制定,追求更有“技术含量”的价值竞争……更多举措着眼于以公平竞争淘汰低效、激励创新,更好实现资源优化配置、充分激发市场活力。

着力推进互联互通的全国统一大市场——

奔驰在神州大地的“复兴号”,能带动中国轨道交通产业链上多少企业?

“动车组全产业链企业关联全球13个国家和地区,涉及国内20余个省区市2100余家配套企业,产业拉动效应达1:5。加上轻轨、地铁等产品序列,带动6900多家企业。”“复兴号”制造企业、中国中车集团有限公司党委书记、董事长孙永才说。

如今的中国高铁,国内营业里程突破4.8万公里;全球市场上,雅万高铁开通运营、中国高速铁路组出口欧洲,具有自主知识产权的世界先进高铁技术体系加速“出海”。

打破区域、行业、市场等壁垒,促进要素自由流动和资源优化配置,在加快建设强大国内市场的进程中,不断增强对全球优质资源要素的吸引集聚,塑造出我国国际竞争和合作新优势。

近期,全国首个跨省市、跨关区航空前置货站启用,最多可为企业节省地面物流成本近30%;今年前4个月,全国国际贸易销售额占全部销售收入比重为40.4%,比去年同期提高0.6个百分点;全国已有24家数据交易机构开启互联互通,数据流通成本大幅降低……

“建设一个什么样的大市场,将在很大程度上决定中国经济未来的面貌。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

今天的中国,在加快建设全国统一大市场中持续激发社会创造力和市场活力,以高质量供给创造和引领需求,更好满足人民对美好生活的向往。

(二)

一项行业准入的放开,能释放怎样的发展活力? 答案是:5年,增加1倍。

2019年版市场准入负面清单,取消了养老机构设立许可。在养老服务需求大幅增长和各类政策支持引导下,社会投资加快进入养老服务领域。截至2024年二季度末,全国各类养老服务机构和设施达41万个,其中社区养老服务机构和设施36.9万个,与2019年相比分别增

加了1倍、1.2倍。

市场准入是各类经营主体从事经营活动的制度型门槛。党的十八大以来,从试点着手,我国逐步建立全国统一的市场准入负面清单制度。历经4次修订,清单数量从2018年版的151项压减到2025年版的106项,一大批行业领域得以放开,改革红利持续释放。

建设全国统一大市场,是破与立的辩证统一:既要针对突出问题集中攻坚,拆除“篱笆”;又要久久为功,善于运用改革的思路和方法,进一步健全相关体制机制和配套制度,培育企业成长的“沃土”。

完善制度,保障市场机制有效运行,促进商品要素资源畅通流动——

某地政府一份含有“区内行政事业单位和国企在同等条件下优先使用本地企业产品和服务”的公告引发热议,当地市场监管部门在专项督查中发现该公告违反公平竞争审查规定,督促相关部门抓紧修订。

2024年8月1日,《公平竞争审查条例》施行,将政府干预经济政策措施纳入审查框架,让政府“有形之手”尊重公平竞争的市场规律,尊重市场对资源配置的决定性作用,更好发挥政府作用。

健全市场体系基础制度是市场体系高效运行的根本。

着眼长远,健全市场基础制度规则统一的顶层设计。《关于完善市场准入制度的意见》《关于完善价格治理机制的意见》《关于健全社会信用体系的意见》发布,以统一的制度规则筑基统一大市场。

瞄准关切,破除统一市场基础制度规则实践运行中的障碍。上线运行市场监管信用修复全国统一平台,推动船舶检验全国“通检互认”,健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制……在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成。

让劳动者工作生活更加便利,让人才流动渠道更加畅通,是构建全国统一大市场的应有之义。

扫描身份证,查询参保信息,打印参保证明……在河北三河市政务服务燕郊中心,市民高女士用了不到1分钟,就在自助服务终端机上打印好北京参保证明。

我国每年约有1.5亿跨省流动人口。在全国统一大市场建设中,通过打破行政边界,全面取消在就业地参保户籍限制,健全统一规范的人力资源市场体系,推动医疗检查检验结果互认、异地异店退换货、公积金异地取用等,民生痛点得以不断破解,促进了人才资源合理流动、有效配置。

疏通堵点,破除地方保护和市场分割,进一步畅通国民经济循环——

剑指违规扩大审批范围、变更或增设审批条件等15种违反市场准入制度要求的情形,市场准入壁垒清理整治行动正在全国范围推进。

破除各种形式的准入壁垒,保障经营主体依法平等进入市场,是激发市场活力、畅通经济循环的必要之举。

2025年2月17日,习近平总书记在民营企业座谈会上强调,“扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的工作重点”“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”。

优化新业态新领域市场准入环境,推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放,支持民间资本投资铁路、核电等领域重大项目……破除市场准入壁垒正向深水区挺进。

一箭十八星!3月12日凌晨,海南商业航天发射场一号发射工位首次发射圆满成功,长征八号遥六运载火箭将千帆星座第五批组网卫星送入预定轨道,标志着我国首个商业航天发射场已具备双工位发射能力。

商业航天加速“起飞”,是海南自贸港建设成型起步的生动缩影。2021年,海南自贸港放宽市场准入特别措施出台,全面创新商业航天准入和管理机制,打通从研发制造、发射运营到应用服务的产业良性循环。截至今年2月底,已有超700家航天相关企业入驻文昌国际航天城,26家卫星产业链企业正加速落地。

政研行超越规范,市场机制越有效。中央财经委员会第六次会议首次将“统一政府行为尺度”纳入全国统一大市场建设核心框架,直指地方政府行为差异化的沉疴痼疾。

有的地方在招商引资中恶性竞争,以税收优惠、补贴政策扭曲要素

配置;有的地方环保执法、涉企检查等监管执法不统一,增加企业经营制度性成本……

构建统一大市场,必须打破“小市场”;畅通国内大循环,必须防止搞封闭割裂的自我“小循环”。

废止不符合要求的招商引资优惠政策;对不合规涉企收费项目,应废尽废、应调尽调……通过统一政府行为尺度,各地打破行政垄断和区域壁垒,推动有效市场和有为政府更好结合,努力实现优势互补、协同发展。

(三)

建设全国统一大市场,既是发展命题,也是改革命题。

从地方保护,到市场分割,再到“内卷式竞争”,深层次原因是体制机制问题。破解的关键,在于以进一步全面深化改革破除思想认识之限、革利益格局之锢,在建设高水平社会主义市场经济体制中更好培育全国统一大市场。

4月底,来自江苏与安徽的两家企业通过中国水权交易所线上平台完成水权交易。7万立方米的水源作为工业用水,在2025年内由安徽企业有偿转让给江苏企业使用。

打破省级行政区划限制进行跨省水权交易,推动水资源管理从行政分配向市场化交易转变,为推动水权改革、助力生态保护和经济发展提供新的思路 and 模式。

要素市场是整个市场体系的基础。深化要素市场化改革,是纵深推进全国统一大市场建设的关键。

异地看病拿药不再担心“报销难”,办外地营业执照不用来回跑,道路运输经营许可证、道路运输证等电子证照共享互认……线上的长三角,越来越像“一座城”。

构建城乡统一的建设用地市场,完善促进资本市场规范发展的基础制度,培育全国一体化技术和数据市场,完善主要由市场供求关系决定要素价格机制,健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制……

破除阻碍要素流动的体制机制障碍,引导资源要素向先进生产力集聚,要素市场化改革与全国统一大市场建设相互促进、协同互动。

“一张蓝图管全域”“一个标准管准入”,标准、监测、执法“三统一”,共用“一张卡”、共认“一个章”……2019年揭牌以来,横跨沪苏浙三地的长三角生态绿色一体化发展示范区聚焦跨区域一体化共性问题进行系统创新,累计推出154项制度创新成果,57项制度创新经验面向全国复制推广。

健全有利于市场统一的财税体制,统计核算制度和信用体系;完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系……一系列深层次制度改革举措,为构建全国统一大市场立制破障。

建设全国统一大市场决不是封闭的国内循环,而是要以对内开放做强国内大循环,在对外开放中推动国内大循环与国际大循环良性互动。

持续扩大对内对外开放,必须通过更高层次的制度型开放和深层次的市场化改革,打通国内国际双循环的关键节点。

从商品流动到规则对接,从要素引到制度创新,对内开放与对外开放有机结合,将超大规模市场优势加快转化为全球资源配置能力。

1985年6月25日,中国民航正式接收首架空客飞机。这一天,被视为空客进入中国市场的起点。

如今,中国已成为空客民用飞机最大单一国际市场。空客在中国培养了约200家供应商,涵盖从中国原材料至下游系统装配的全产业链条。空客天津A320系列飞机总装线作为空客在欧洲以外首条民用飞机总装线,累计向来自中国、亚洲、中东及欧洲客户交付了近800架A320系列飞机。

2026年,空客天津第二条总装线即将投产,将使空客在华A320系列飞机产能实现翻倍,也意味着该机型在全球20%的产能布局在中国。

“与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。”今年3月,习近平总书记在会见国际工商界代表时的真诚邀约,宣示中国坚定不移深化改革、扩大开放的决心,为中国与世界合作共赢注入强大信心和力量。

加快建设统一、开放、活跃的中国大市场,必将为中国经济注入持续动力和更大确定性,为世界各国共同发展提供更加广阔的天地。

(新华社北京7月20日电)

京师锁钥,畿辅重地。

河北保定,因“保卫大都,安定天下”而得名。自太行山麓到白洋淀畔,回荡着一曲慷慨激昂的燕赵长歌。

从狼牙山五壮士镌刻下血色丰碑,到新时代脱贫攻坚发出动员令……保定,烙印着燕赵风骨,保留着文化筋骨,赓续着红色血脉淬炼的时代精神。

厚重的历史扉页间,这座燕赵古城正以跨越时空的精神对话,在文化根脉与时代使命的交融中,铸就传统与现代相映生辉的城市魂魄。

千年文脉烟火浓

当第一缕晨曦掠过过大慈阁寺的灰瓦,保定西大街上的早点摊已氤氲起人间烟火。

一口火烧,一碗小米粥,佐以一碟槐茂酱菜,这是最地道的“保定味道”。

驴肉火烧、白运章包子、牛肉罩饼、锅贴包子……对保定人而言,传统美食既是一种身份认同,也是深入骨髓的文化符号。

北京故宫向南百余公里,高大的“京畿之门”雕塑矗立在保定东站。从约万年前南庄头遗址点燃篝火,到元朝取“保卫大都,安定天下”之意设“保定路”,再到明朝改为“保定府”,历史烟云见证着古城厚重的人文底蕴。

2021年8月,习近平总书记在河北考察时指出,要保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化,挖掘其丰富内涵,以利于更好坚定文化自信、凝聚民族精神。

总书记的话烙印在保定人民心中,指引着这座老城的保护与发展。

青砖黛瓦、飞檐翘角,被誉为“直隶第一街”的保定西大街上,“老字号”与潮牌店比邻而居,古与今和谐共鸣。

保定西大街始建于宋、鼎盛于清,曾是保定最繁华的街道,但因年久失修、业态杂乱而一度萧条。为了恢复西大街的繁华盛景,4年前,保定启动古城保护更新项目。

“我们坚持最小干预原则,挖掘当地历史文化,保留了原建筑70%以上的砖木结构,让曾经的衙署、祠堂、民居古韵犹存,打造有历史、有故事的西大街。”负责这项工作的保定古城保护建设开发有限公司经理龙涛说。

从保护传承到活化利用,保定持续探索文化遗产保护的新路径。

坐落在保定老城中区的古莲花池,是中国现存最古老的园林之一。十二景曲径通幽处,碑碣石刻林立,不少市民捧手凉亭下。

这座古典园林曾是直隶省的高等学府莲池书院所在地。雕梁画栋间,仿佛还回响着“北学南渐”的琅琅书声。“书院闹中取静,我在这能坐一整天。”市民孙菁菁说。

2022年,保定与河北大学共建莲池书院,合作推出莲池讲堂,邀请知名专家学者开展学术文化等讲座。莲池书院博物馆负责人张寒说,讲堂至今已开设57讲,常座无虚席。

近年来,保定持续推进文化遗产保护利用与群众文化需求“双向奔赴”。作为国家历史文化名城,保定挖掘唐代以来数十所书院的历史文化,建成各类书院160余座,还建立59处全国重点文物保护单位,建立了准军公所博物馆、直隶审判厅博物馆等,备案馆数目前已达100家。

当千年古城的历史肌理与当代城市的发展脉搏同频共振,保定正以“活化传承”为笔,在时代长卷上绘就古今辉映的壮美画卷。

红色热土薪火传

巍峨太行山,峥嵘岁月稠。韩愈有言:“燕赵古今多慷慨悲歌之士。”易水河畔,至今还传唱着“风萧萧兮易水寒”的壮歌。

这份深植于燕赵大地的豪迈血性,化作战火烽烟中救亡图存的力量。

保定军校广场西北角,检阅台遗址旁,依稀可辨近代军事变革的铿锵步履。

这里曾是军校检阅学员的场所。保定陆军军官学校是中国近代军事教育的重要里程碑,有着“上承天津北洋,下开广州黄埔”的美誉。自1902年至1923年,数以千计中国历史上知名的军事将领和政坛要人曾在这里操练,万余名毕业生中走

「京畿之门」开新局

解码「红色热土」保定的文化自信样本

新华社记者 李凤双 范世辉 杜一方

出许多参与抗日战争的高级将领。

时光回溯,这片热土上,有数不尽的英雄故事,亦承载着光荣的革命传统。

“保定凭借其厚重的红色历史及在抗战时期的重要地位,是中国红色记忆里的重要印记。”保定市方志馆副馆长冉白正说,晋察冀根据地处于华北敌后抗战的最前沿,其首府阜平县就在今保定境内。

1941年,狼牙山上五位抗日英雄纵身一跃,以血肉之躯掩护主力部队撤离。翌年,英雄舍身跳崖处,立起狼牙山五壮士纪念馆。聂荣臻同志题词:视死如归本革命军人应有精神,宁死不屈乃燕赵英雄光荣传统。

狼牙山悲壮一跃、冉庄地道纵横交错、雁翎队神出鬼没……抗日战争时期,保定上演了无数可歌可泣的英雄故事。

厚重的红色历史,塑造了保定人不怕牺牲、无私奉献的精神。这一穿越时空的精神火炬,如今更激励着人们在这片承载荣光的土地上,赓续为民造福的初心,续写乡村振兴的新篇。

十多年前,阜平县是燕山—太行山集中连片特殊困难地区的典型代表,贫困发生率达54.4%。

2012年底,习近平总书记踏着皑皑白雪来到阜平县走访慰问困难群众,在这里向全国发出了脱贫攻坚的动员令。

党的十八大以来,阜平在脱贫攻坚“大考”中交出优异答卷,努力在乡村振兴这场接力赛中再创新绩,2024年农村居民人均可支配收入较2012年增长3.7倍。

2022年,北京冬奥会开幕式上,由阜平县44名山里娃组成的马兰花儿童声合唱团,用希腊语唱响《奥林匹克颂》,天籁般歌声唱出了当地人民精神面貌的巨变。“自信,是这些年山里孩子最大的变化。”马兰花儿童声合唱团领队刘凯说。

从脱贫攻坚到乡村振兴,红色精神在这片沃土上传递,续写着新的时代答卷。

新华社石家庄7月20日电

活力之城气象新

踢毽子、练太极拳、抖空竹,清晨,在保定最大的城市公园竞秀公园,每一块空地都有锻炼的市民,城市活力可窥一斑。

郗恩庭、钱红、郭晶晶……保定走出了24名世界冠军、36名亚洲冠军、173名全国冠军,也获得“国家高水平体育后备人才基地”“奥运冠军之城”等美誉。

拼搏争先,是刻在保定人骨子里的韧性,更是这座活力之城的生命脉动。

“2024年,保定举办各级赛事超千场,赛事经济拉动消费26亿元。”保定市体育局党组书记罗鸣说。

2025年的保定马拉松吸引10万余人报名,环城水系赛道让这座城市屡上“热搜”。“每次踏上环城水系赛道,都能看到城市环境面貌的新提升。”连续两届参加保定马拉松全马比赛的市民曹跃晨说。

赛事“流量”渐成文旅消费“增量”,保定正以“体育+”模式激活消费、融合产业,推动城市经济快速发展。

易水河畔,铿锵绝唱里的坚毅风骨,早已化作新时代奋蹄笃行的强劲引擎。如今,作为全国首个创新驱动发展示范区,保定正以破竹之势奔跑在产业集群化高质量发展的道路上,加速由“制造”转向“智造”的蝶变。

在占地5100亩的长城汽车徐水“超级碗”工厂,全球领先的智能化生产线正24小时运转,平均32秒下线一台新车,关键流程自动化率100%。长城汽车国际公司相关负责人王伟伟表示,智慧工厂“黑科技”背后的汽车产业新跃迁,诠释了“中国智造”硬底气。

近年来,保定市“7+20+N”现代化产业体系日臻成型,围绕汽车及零部件、电力装备等优势产业持续发力,推动新能源及智能网联汽车、高端新材料等战略性新兴产业发展壮大,加快布局未来材料、未来能源等六大方向,积极融入京津冀为广阔腹地的产业链供应链大循环。

传统与现代交织,创新与传承共融,奋斗在新征程的保定,正以一往无前的勇气,打造现代品质生活之城。

(新华社石家庄7月20日电)